
Sexy akčná hrdinka, alebo večne mladý akčný hrdina 

 

Nie, nebojte sa, ešte stále ste na webe gunexpert a ani náhodou ste sa nepreklikli do nejakého 

brutálneho bulváru. 

Ale nedá sa nič robiť, náš jedinečný Sa vz. 58 je stále mladým a výkonným sexi hrdinom. 

A pripravte sa nato, že tu nebudú spomínané filmy ako napr. “Chlapci a chlapi“, alebo 

“Copak je to za vojáka“, proti ktorým samozrejme nič nemám. 

V časovej postupnosti si pripomenieme zahraničné filmy, kde sa náš zbožňovaný Sa vz. 58 ( 

alebo ak chcete zbožňovaná 58-čka ) objavil; a verte, že to bolo nielen v starších bondovkách, 

ale aj v novších hollywoodskych trhákoch. No a nezabudli naňho ani v súčasnosti tak 

populárnych seriáloch, akými sú bezpochyby CSI. 

 

 

Začalo sa to v roku 1981, kedy sa objavil v rukách jedného z protivníkov agenta jej 

veličenstva, v bondovke For Your Eyes Only so sirom Rogerom Mooreom v hlavnej úlohe. 

A urobil naňho určite skvelý dojem, pretože v bondovke Octopussy z roku 1983 sa ocitli zasa 

spolu na pľaci a streľbu z 58-čky si okrem záporákov tentoraz vyskúšal aj sám agent 007, opäť 

v podaní sira Rogera Moorea. 

 

 
 

Do tretice v roku 1985 nasledovala bondovka A View to a Kill tiež s Rogerom Mooreom v úlohe 

Jamesa Bonda, kde sa mal ocitnúť v rukách sovietskych vojakov. Aj keď sa musím priznať, že 

osobne považujem túto fotografiu za spornú a naozaj nemám odvahu sa hádať či je to Sa vz. 58, 

alebo AK 47. Film som nevidel, takže posúďte sami... 

 



 
 

V roku 1987 prichádza Full Metal Jacket od režiséra Stanleyho Kubricka. Keďže tento režisér 

bol známy svojim zmyslom pre detail, tak sa tu 58-čka objavila možno práve vďaka tomu, že mu 

ju spomenuli odborní a technickí poradcovia  na Vietnam. Čiže 58-čka tu možno skutočne hrala 

58-čku a nedostala sa tam omylom, ako dablér za AK – 47.  

 

 
 

Snajperka Vietkongu v podaní herečky Ngoc Le so školáckymi vrkôčikmi vyzerala s 58-čkou 

naozaj rozkošne, aj keď nakoniec v nej po stretnutí s Raftermanom ostalo viac dier ako sa sluší 

a patrí. 

 



 
 

Po náročnom nasadení v bondovkách a vo Vietname si náš hrdina doprial dlhšiu prestávku na 

zotavenie a objavil sa až v roku 1997 vo filme The Peacemaker s hviezdnym obsadením George 

Clooney, Nicole Kidmann a Ľubo Paulovič ( nie, nerobím si srandu, hral tam a pálil z Glocku 17 

). Fotka je síce nevýrazná, ale tentokrát sa na 58-čku asi necháme skôr presvedčiť, čo poviete?  

  

 
 

Mala by to byť zbraň, z ktorej je nad ramenom vojaka sediaceho chrbtom k objektívu vidieť 

hlaveň. 

 

Behind Enemy Lines ako ďalší z amerických pohľadov na vojnu v bývalej Juhoslávii z roku 

2001. V hlavných úlohách  Gene Hackman a Owen Wilson. Snáď len pre zaujímavosť, film sa 

nakrúcal aj na Slovensku, ale kde to radšej neuvediem, aby som náhodou nevyzradil nejaké 

vojenské tajomstvo. Možno aj preto sa tam viackrát objavil Sa vz. 58 ako zbraň srbských vojakov. 

No, s nejakými tými polovojenskými úderkami by ma možno súdruhovia z USA presvedčili aj 

s vyzbrojením 58-čkou, ale v prípade pravidelnej armády si dovolím oponovať a tvrdiť, že by sa 

tam kvôli vernému zobrazeniu situácie hodila skôr Zastava M70. Tento film je okrem iného 

zaujímavý aj tým, že 58-čka tu našla svoju smrť na mínovom poli. 



 
 

 
 

V roku 2005 sú to hneď dve snímky a síce Lord of War s Nicolasom Cageom a Stealth 

s Jessicou Biel. 

V prvej nahradila 58-čka tisíce AK 47 v ruských vojenských skladoch na Ukrajine, pričom režisér 

a scenárista Andrew Niccol uvádza, že sa jednalo o skutočné zbrane, ktorých prenájom bol 

lacnejší ako výroba a prenájom takého množstva kópií.  

 

V snímke Stealth sa Sa vz.-58 ukázal na pár sekúnd na pleci jedného z tadžických rebelov. 

 



 
 

V CSI :Miami ( vysielanom od roku 2002 ) sa 58-čka objavila v epizóde týkajúcej sa krvavých 

diamantov a v CSI : N.Y. (vysielaný od roku 2004 ) to bolo v dieli s názvom Snow Day.  

 

V seriáli The Unit ( 2006-2009 ) v epizóde s názvom Bait sa Sa vz. 58 pre zmenu ocitol na strane 

gruzínskych povstalcov. 

 

 
 

Práve posledné uvádzané seriály je možné považovať za zatiaľ posledné filmy v ktorých si zahrala 

naša žijúca legenda. 

 

Odkiaľ to všetko mám? 

Nie som fanatik čo má pred sebou zapnutých niekoľko TV naraz a s 58-čkou na kolenách sleduje, 

nahráva a sťahuje všetko, kde by sa mohla objaviť. 



Tento článok vznikol na základe informácií zo stránky www.imfdb.org a s láskavým zvolením jej 

autorov.  

Ale aj napriek excelentne spracovaným informáciám ani táto stránka nie je neomylná. Napr. je tu 

uvedené nesprávne označenie a tým pádom aj popis Sa vz. 23, 25, 24 a 26, ale to už je iná téma. 

Chcel som tým len povedať, že možno sa na niektorý film zabudlo a možno niečo nesedí, takže sa 

ospravedlňujem za prípadné chybičky krásy, na záver ešte raz všetkých zdravím a prajem veľa 

šťastia s našimi kovovými kráskami!   

 

Filmografia Sa vz. 58 
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For Your Eyes Only,  1981,verzia P 

Octopussy,                 1983, verzia V 

A View to a Kill,        1985, verzia P 

Full Metal Jacket,       1987, verzia P 

The Peacemaker,        1997,  pravdepodobne verzia P 

Behind Enemy Lines, 2001, verzia P a V 
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CSI : Miami, vysielaný od roku 2002, verzia P 
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                                                                                                                                      Vlado Šajánek 

 

http://www.imfdb.org/

